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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibilu:

1 lună 85 cr., 1/ l  an 2 fl. 50 cr., */, an  5 fl., 1 an  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., */„ an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
1/ l  an  10 franci, 1/s an  20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac nnmai plătindn-se înainte.

Sibiiu, Joi 2 0  Noemvrie (2 Decemvrie) 1897

Apare în fiecare  zi de lu e ru

I N S E R Ţ I U N I L E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şi administraţia: Strada Poplăoii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni

Concentrare, nu ceartă!
Noi, ziariştii români, experiem nu 

odată, disgustul ce-’l are publicul româ
nesc pentru certe, mai ales pentru cer
tele din ziare. Au fost, íntr’adevér în- 
tr’un timp nu tocmai îndepărtat şi sânt 
ici-colea şi acum certe, certe în sensul cel mai 
vulgar al cuvântului, certe personale, pri
vate, ce se purtau cu sâptâmânile prin 
ziare. Au fost! Şi poate-că acestea au 
produs greaţa cea mare ce o resimte opi
nia noastră publică faţă de tot ce pare 
a fi ceartă.

Astăzi har Domnului certe cum erau mai 
înainte nu se mai prea dau; şi dacă se 
mai publică, ele apar numai ca inserate 
plătite, în rubrica cea mai din coadă, 
pentru care redacţia nu ia responsabili
tatea. Cu toate aceste resentimentul ace
sta contra „certelor“ merge azi prea de
parte ; reacţiunea firească contra unui viţiu 
social, cade într’alt extrem.

Avem bărbaţi venerabili de ai no
ştri, mai ales preoţi, cu inimă bună ro
mânească şi ca o fire blândă, evangelică, 
cari îşi exprimă repugnarea pentru „certe“ 
şi atunci, când se fac discuţiuni acade- 
micet principiale, absolut necesare şi 
fără de cari nu se poate închipui o vieaţă 
politică sănătoasă.

Nu ne mirăm aşa mult de atari apa
riţii din public. Din contră ele ni-se par 
ca o rouă binefăcătoare în atmosfera ce 
ne împresoară.

Ne mirăm însă când vedem, că şi 
ziarişti de profesiune, oameni iniţiaţi şi 
versaţi în politică, vădesc întocmai ace- 
leşi consideraţiuni, ca şi aceia, cari de
parte de luptă, binevestesc cuvântul 
păcei, al bunei înţelegeri şi al dragostei 
creştine, şi cari nu prea înţeleg, că nu 
se poate azi politică fără de Luptă, fără 
de conflict de idei, fără de discuţiuni.

Ne mirăm când vedem pe confraţii 
din Arad, cari îşi întitulează „ Tot ceartă ?“ 
un articol, în care tractează, sau ating 
măcar, frumoasa serie de articoli, pe care 
distinsul nostru bărbat, dl Aurel C. Po 
povici ’i-a publicat în Tribuna.

Nu vrem ceartă, nu vrem răsboire 
între noi, între fraţi, şi doar’ faptul că 
răspundem confraţilor dela „Tribuna Popo
rului“ e destulă dovadă. Constatăm cu 
viuă satisfacţie, că pasiunile s’au domolit, 
că tonal presei noastre s’a muiat, că 
vorba s’a îndulcit, şi că un aer de în
frăţire, de împăcare şi iertare reciprocă 
adie peste noi toţi. O eră nouă, —  cu 
toată împotrivirea momentană a unora —  
se iveşte şi noi salutăm cu entusiasm şi 
satisfacţie sufletească zorirea acestei de 
mult şi de toţi dorite ere.

Dar’ tocmai de aceea credem, că 
greşesc foarte mult aceia, cari din pri
lejul seriei de articole, ce tocmai era 
aceasta nouă o vestesc şi o pregătesc, 
se întreabă, cu oare-care sfiicioasă impu
tare, că: „Tot ceartă?“

Cei-ce au cetit cu atenţiune, dar’fára 
preocupări, cu judecată, dar’ fără preju- 
diţii articolii dlui Popovici, vor fi de 
acord a constata înălţimea punctului de 
vedere, generositatea apreţierei şi claritatea 
logică a conclusiunei din acei articoli. 
Noi am dat cu plăcere locul de frunte 
acestor prea frumoşi articoli tocmai în ve
derea, că din ei şi prin ei să vădeşte un spirit 
generos, obiectiv, clar şi înalt, care des
crie liniile mari ale acţiunei, ce ar trebui 
să facem, stabileşte principiile, cari ar 
trebui să se stabilească între noi toţi, 
ca condiţiune sine qua non de reuşită, 
şi care minat de o pură şi sinceră iubire 
de neam apelează la noi toţi, ca să ne 
concentrăm, în conţelegere şi înfrăţire 
sănătoasă, întemeiată pe identitatea de 
vederi pentru viitor, spre a inaugura de 
nou era luptelor şi acţiunilor sistematice 
şi impunătoare.

Este un punct gingaş în expunerile 
dlui Popovici acela care priveşte raportul 
nostra cu partidele din România. Dar’

ori-cât de gingaş acest punct a trebuit 
atins, a trebuit să fie precisat, pentru-că 
durere, el s’a dovedit punctum saliens în 
vieaţa noastră politică, şi ar fi numai 
efemeră ori chiar ilusorie o concentrare, 
care s’ar face fâră o clarificare hotărîtă 
la acest punct.

Noi, din parte-ne, aprobăm şi sub
scriem fără reservă vederile expuse de dl 
Popovici. şi ţinem, că este o necesitate 
absolută ca ele să devină generale şi ho- 
tărîtoare pentru toţi Românii, aici acasă la 
noi, ca şi dincolo în România. Dacă întreagă 
atitudinea noastră, dacă declaraţiunile 
noastre repetate ar fi lăsat totuşi vre-o 
îndoială cuiva, eată declarăm de nou şi 
categoric, că n’am avut, nu avem şi nu 
voim să avem nici-odată nici o legătură 
cu vr’un partid, ori cu vr’un bărbat de 
partid din Ţeară, în sensul pe care dl 
Popovici îl combate şi pe care şi noi ’l-am 
combătut şi-’l vom combate întotdeauna 
fără nici o reservă.

Doar’ întreagă nenorocirea, sub ale 
cărei urmări azi gemem de durere şi ne 
sbatem cu toţii, sfâşiaţi şi desbinaţi, toc
mai din această rană inficioasă provine, 
că unii dintre fruntaşii noştri au susţinut 
atari legături, declarate şi apărate de ei, 
în ciuda şi în dispreţul hotărîrilor neîn- 
doioase luate îu acest punct de partidul 
—  şi comitetul partidului —  naţional.

Vom mai reveni asupra acestei teme, 
pentru-ca să răspundem pe deplin confra
ţilor aradani, dar’ şi până atunci decla
răm că n’am avut şi nu avem nici o plă
cere în certe. Dacă s ’au făcut într’ade- 
văr certe, noi nu süniem de vină, decât 
doar, încât vom fi greşit şi noi, ca oa
meni cu greşeli şi imperfecţi, cu una ori 
cu alta. Şi atunci însă noi,am fost cei 
dintâiu, cari am regretat, că fie chiar cu 
bună credinţă, cn bună intenţiune, am 
dat cuiva prilej, nevoit şi nedorit, ca 
ceartă să facă.

Special în actualele împrejurări cre
dem că să căutăm cu toţii cu bunăvoinţă 
şi concilianţi, căile comune, şi mijloacele 
potrivite pentru a ne manifesta contra 
atacurilor duşmănoase, ce se fac de nou 
asupra comorei noastre naţionale. Aceasta 
e o datorie, comună tuturor Românilor 
de bine, pe care ni-o impune momentul.

Dar’ să nu uităm, că situaţia noa
stră dela procesul Memorandului încoace 
înseamnă o epocă. Să nu uităm că în 
acest interval, şi mai ales, în timpul din 
urmă, multe s’au năpustit asupra noastră 
din partea duşmanilor şi malte s ’au ne- 
gles din partea noastră a tuturor. Dacă 
vrem deci să suplinim cele omise, să re
parăm cele stricate şi să creăm coadiţiunile 
necesare pentru continuarea cu sistem a 
luptei —  un lucru pe care trebue să-’l 
voim —  atunci trebue să inaugurăm o 
nouă eră, şi trebue să ne înţelegem spre 
a stabili base solide, principiale, acţiuni
lor noastre, ca să evităm şi să preve
nim desastrele, ce ne-au lovit aşa de 
grozav.

Să căutăm deci, pentru moment, 
punctele de apiopiere, ca să răspundem 
necesităţilor momentane, dar’ să nu uităm, 
că pentru o luptă cu succes, sistematică, 
serioasă, impunătoare, să recere ceva mai 
mult. Să recere o închiegare a păcei, o 
ordine neconturbată, şi pentru a ajunge 
la aceasta nu e permis să suferim cuiu 
străin în casa noastră.

S ib iiu , 1 Dec. a.
Contra magliiarisârei. în  sînul 

fruntaşilor inteligenţei române din 
Sibiiu sé simţe un puternic şi hotărît 
curent în direcţiunea de a lua şi Ro
mânii hotărîtă posiţie, prin proteste 
demne, în contra uoului atac de uia- 
ghiarisare, cc-l conţine proiectul de 
lege despre „numele toponimice11.

Această bărbătească pornire, care 
face onoare inteligenţei române din 
Sibiiu, trebue salutată cu bucurie cu 
atât mai vîrtos, că o atare acţiune, care 
preocupă pe toţi fruntaşii poporului 
nostru, se impune imperios şt grabnic.

A r  f i  de dorit ca în toate părţile Ro
mânii inteligenţi să-’şi dee seamă de 
această datorinţă şi sé pregătească 
spiritele, pentru-ca la momentul dat 
întreg poporul sé réspundá, cu un glas 
şi o simţire, la semnalul ce s a r  da.

E  chestiune de onoare, ca un atac 
aşa de provocător sé nu rămână fără  
răspuns demn şi unanim, din par
tea poporului românesc.

W ekerle şi Bânffy. Ia cercurile 
politice şi judiciare s’a adus fn discuţie o in
teresantă chestiune. E vorba despre situaţia 
lui Wekerle, care cum se ştie e preşedintele 
judecătoriei administrative, în faţa recursului 
la judecătoria administrativă, dat de Kassics 
Peter, consilierul ministerial judecat volnic de 
ca ră Bânffy, după-ce juriul disciplinar ’şi-a 
depus mandatul, contra sentenţei aduse de 
Bânffy. Se întreabă toată lumea, ce va face 
Wekerle în faţa acestui recurs? Resonamen- 
tul juriştilor e, că judecătoria administrativă 
nu poate denega recursul şi îu acest cas e cu 
neputinţă se nu condamne incorectitatea for
mală a sentenţei lui Bânffy. In cercurile po
litice se spune, că situaţia lui Wekerle e 
foarte gingaşă, când trebue se se pună în 
conflict cu ministrul-preşedinte.

Vom avă prilej se ne facem părere de
spre independenţa judecătoriilor noastre.

„Maghiarisare pe toată linia“.
Sub acest titlu Drapelul de ieri publică un 
articol în care tractează noul proiect de lege 
făcut pentru maghiarisarea numelor geogra
fice. Eată cum încheie Drapelul:

„întrebăm: Oare prin asemenea măsuri 
se va putâ întări bunele raporturi dintre Ro
mânia şi Ungaria ?

Căci, după-cum am mai zis, nu avem 
dreptul să ne amestecăm în afacerile interne 
ale Ungariei. Dar’ aceasta nu însemnează că 
putem remânâ nepăsători când guvernul un
guresc merge cu ura sa contra naţiona
lităţilor până a schimba numele româneşti 
ale satelor, munţilor, plaiurilor, câmpiilor şi 
apelor.

Cum, dacă s’ar vota o asemenea bar
bară lege, nu va mai fi .îngăduit Românilor 
sé numească şi să scrie pe româneşte numiri 
cari datează de sute şi de mii de aui? Dar’ 
un asemenea atentat la naţionalitatea unui 
popor nu ’l-au încercat nici Turcii.

Este încă timp ca Ungarii să se gân
dească, că pe această cale nu numai că nu 
pot dobândi amicia noastră, dar’ vor revolta 
conştienţa intrigai lumi civilisate*.

Luptele Românilor.
ii.

Prima licărire.
(d1). Românii au pe locurile aceste 

o existenţă aproape de doué-ori mil- 
lenară.

Sünt mulţi învăţaţi, sociologi şi 
oameni politici, cari, nu fără bune te
meiuri, acordă o importanţă secundară 
argumentelor istorice, când e vorba 
de a se valora temeinicia drepturilor, 
pe care un popor le reclamă. însem
nătatea lui actuală, din toate punctele 
de vedere considerată, primează, la 
aceşti sociologi şi oameni politici, ori-ce 
alte consideraţiuni, şi un popor e pen
tru ei cu atât mai vrednic de aten
ţiunea lumei şi merită cu atât mai 
multe drepturi, cu cât sé afirmă mai 
mult şi dă mai multe semne de vieaţă.

Dar’ chiar şi pentru aceia cari, din 
contră, acordă argumentelor istorice o 
mare importanţă, rămâne pe deplin 
stabilit istoriceşte, că Românii sünt co
loniştii împăratului Traian, cari, fără 
discontinuitate, au ocupat locurile aceste 
cultivându-le şi apărându-le cu bra
ţele lor.

Argumentele invocate de unii au
tori interesaţi a dovedi contrarul, ca 
Rössler şi Hunfalvy, nu resistă unei 
critice serioase. Căci chiar acolo unde 
firul istoriei sé perde, logica sănă

toasă ne conduce şi ne sileşte să con
chidem, că coloniştii divului Traian s’au 
menţinut pe locurile, pe care au fost 
aşezaţi şi care nu puteau rămânea pustii, 
au evoluat şi s’au desvoltat aşa precum 
îi vedem astăzi, cu limba lor latină, cu 
caracterul, cu datinele şi obiceiurile lor, 
deosebite de ale celorlalte popoare cu 
care mai târziu au trăit împreună.

Cu toate aceste, ca naţiune, ei] 
n’au o istorie de optsprăzece veacuri, 
după-cum o asemenea istorie n’o are 
nici unul din popoarele moderne ale 
Europei.

Cât timp a durat întunerecul evu4 
lui mediu, Românii nu s’au putut des-/ 
volta şi nici măcar afirma altmintrelea* 
naţionaliceşte, decât prin conservarea 
limbei, legei şi datinelor lor. Invasiuni, 
de care să se pomenească, ei n’au făcut, 
pentru-că „erau la ei acasă / “ Şi, 
peste tot, condiţiunile de traiu, în acele 
vremuri de frământări, erau aşa, încât 
relaţiunile economice dominau toată 
vieaţa socială: gloatele cuvântătoare ale 
tuturor naţiunilor se considerau de 
cătră cei puternici ca un simplu instru
ment de producere şi de reproducere. 
Şi clasele suprapuse nu aveau nici ele 
nici un ideal, ci numai stomach şi am
biţii. Aşa se explică faptul că şi în 
Ungaria limba oficială, până în ântâiele 
decenii ale acestui secol, era limba 
latină, după-cum era şi pe aiurea, şi 
că nici conlocuitorii noştri maghiari nu 
aveau încă sentimentul şi conştienţa 
naţionalităţei lor desvoltate în măsura, 
în care le găsim noi astăzi la ei, şi 
prin urmare nici pretenţiunea absurdă 
de a-’şi impune »frumoasa« şi »sonora« 
lor limbă, ca singura limbă oficială 
recunoscută în stat.

Tot ce putea face poporul român, 
în acele vremuri tenebroase, era să-’şi 
conserve caracterele, care constituiau 
fiinţa sa proprie şi distinctă, —  şi 
aceasta a făcut-o. El, prin mijlocul 

^durerilor şi împilărilor seculare, ne-a 
■transmis limba, legea, obiceiurile şi da- 
tinele sale, —  lucru pentru care cuge
tarea noastră se cuvine să se întoarcă 
îndărăt cu respect şi cu recunoştinţă 
cătră generaţiunile ce ne-au precedat.

De abia pe la mijlocul secolului 
al XVIII-lea Românii înc ep a se afirma 

?ca un popor cu aspiraţii naţionale în 
vieaţa statului. Domnia abusivă şi plină 
de revoltătoare inichităţi a feudalităţei 
medievale era pe sfîrşite. Clasa so
cială, care apăsa preţutindenea massele 
populare ajunsese în ajunul de a se 
îneca în propriile’i selbătăcii şi tirănii, 
pe care noi de abia ni-le putem închipui. 
In Anglia, în Francia mai ales, în Ger
mania chiar un vânt de libertate începu 
a bate asupra păturilor profunde şi de 
veacuri împilate ale tuturor popoarelor. 
Opera „enciclopediştilor“, care pe atunci 
se închega, resuma în sine nisuinţele 
mulţimei, formulând drepturile sale im- 
prescritibile, şi găsise pretutindeni un 
puternic echou; se puneau alte base, şi 
cu adevărat naturale, dreptului natural; 
începuse a s e  vorbi de „drepturile omu
lui“; —  şi, ca în aer, se simţea furtuna 
ce trebuia să înceapă în curând.

O jumătate de veac a fost de-; 
ajuns pentru-ca ideile generoase ce în-/ 
cepuseră să încolţească în toate cape
tele gânditoare să-’şi iee avânt şi se 
cucerească nu numai proletariatul inte-/ 
lectual al Europei întregi, ci şi pe unii 
feudali puternici, dar’ mai luminaţi; 
cât pentru mulţimea cea mare, ea nu 
numai că era pregătită să primească 
aceste idei şi să facă jertfe pentru rea- 
lisarearea lor, dar’ am pute zice eă 
ea le-a creat chiar, de oare-ce cugetă
torii secolului al XVIII-lea tocmai starea 
şi nevoile ei le-au studiat, de suferinţele 
ei s’au impresionat şi din aspiraţiunile 
ei s’au inspirat, pentru a răsturna con- 
cepţiunile vechi de stat şi de relaţii 
sociale, pe care numai judecata per
vertită şi interesele ilicite ale unora, 
obedienţa pasivă şi fatalismul universal 
al altora, făţărnicia şi deprinderea celor 
mai mulţi le-au putut gândi, înjgheba

în teorii şi sisteme şi aplica în urmă 
ca pe nişte dogme imutabile de vieaţă 
şi relaţii sociale.

Sfîrşitul celui de al XVIIIl-ea se
col şi începutul secolului nostru au 
trebuit, necesarmente, să fie o vijelie 
descatenată, care să restoarne din te
melii şi să spulbere, ca pe o pleavă, 
tot ce inichitatea, lăcomia şi cruzimea 
omenească au putut îngrămădi veacuri 
după olaltă, ca instituţii, ca forme so
ciale revoltătoare, ca raporturi între 
oameni, basate pe exploatarea neome
noasă şi pe jefuirea fără scrupul a celor 
mulţi, slabi şi desbinaţi de cătră cei 
puţini şi puternici.

în câţiva ani superstiţiile trecu
tului s’au dus, ca-şi-cum n’ar fi fost, şi 
în faimoasa noapte de 4 August re- 
presentanţii claselor privilegiate din 
parlamentul francez, ei înşişi, îngroziţi 
de proporţiunile ce lua marea revolu
ţie, au votat abolirea privilegiilor ce-’şi 
arogaseră; ear’ în urmă, —  de frică, de 
voe bună, —  vedem pe o mare parte 
din statele cele mai feudale ale Ger
maniei, ca Bavaria, Würtenberg, Baden 
şi altele, sprijinind sforţările generoase 
ale naţiunei franceze şi sacrificiile sale 
de sânge pentru a răspândi pretutin- 
denea în Europa principiile proclamate 
la 1789. Da, clasele privilegiate au 
abolit propriile lor privilegii şi state feu
dale, au trebuit să lupte contra feuda
lităţei, împărtăşind de drepturile omului 
popoarele schingiuite de nişte minori
tăţi rapace, creatoare a unor aşezăminte 
sociale nesuferite, care batjocoreau în 
mulţimile cele mari ori-ce sentiment de 
demnitate omenească şi nesocoteau tre
buinţele lor de vieaţă cele mai ele
mentare.

în  aceste împrejurări poporul ro
mânesc avea o posiţiune excepţională 
şi cu mult mai rea decât a celorlalte 
popoare. Când ne uităm îndărăt, ne 
ia groaza la gândul, că atâtea dureri 
’i-a fost dat acestui bun popor să în
dure; şi un sentiment de înzecită dra
goste şi admiraţie pentru el ne cu
prinde, când vedem că, în ciuda tutu
ror acestor vitrige împrejurări, el ’şi-a 
păstrat neatins şi neştirbit caracterul 
seu naţional.

Căci poporul român avea de su
ferit nu numai ca popor robit, ca io
bag, glebae adstrictus, ci şi ca popor 
român. Deosebirea de rasă, de ori
gină, de limbă, de port, de datine şi 
de lege au fost tot atâtea motive pen
tru a ’i-se crea o situaţie inferioară, 
faţă de celelalte popoare, pentru a fi 
stors şi jefuit fără cruţare şi pentru a 
fi tratat mai reu decât cum se tratează 
vitele de muncă.

Era o părere intrată în sânge şi 
admisă de toată lumea, că Românii 
sünt o rasă inferioară de oameni, cum 
ar fi de pildă Negrii din Africa sau 
Pieile-roşii din America, o rasă pe veci 
de veci condamnată la robie, bună nu
mai să muncească, ca boul de jug, pen
tru a îmbogăţi pe cei de sus, o rasă 
în contra căreia cele mai grozave ne
omenii erau permise.

Aşa încât, cum am zis-o, nu nu
mai de vitregia vremurilor şi de ini
chitatea aşezămintelor sociale, de care 
sufereau toate popoarele, avea să su
fere poporul nostru: el mai avea de 
suferit şi pentru-că să trăgea dintr’o 
viţă superioară, care-’l făcea pe atunci, 
să fie considerat ca inferior tuturor şi 
ca străin, în mijlocul oardelor năvăli
toare asupra căminurilor lui, oarde ce 
se impuseseră prin jaf si cruzime, şi 
care căpetau din ce în ce mai mult 
curaj şi îndrăzneală.

în asemenea vremuri, şi ca o li
cărire de lumină într’o prăpastie întu
necoasă, să iveşte vrednicul episcop 
Inocenţie Clain, care cel dintâiu vor
beşte de „naţiunea română
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E c h o u r i .
— în  preajm a erei none. —

Ştiinţa modernă de Btat utiliswză cu 
predilecţie ţi cu succes o potrivită analogie, 
ce există Intre construcţia şi funcţionarea unui 
organism individual şi între aceea a unui po
por organisat politiceşte, adecă a anui stat.

Întrebări de ale dreptului public, mult 
timp controversate, ca d. e. chestia suverani- 
tăţei statului şi a Monarchului şi raportul din
tre aceste două etc., devin at&t de plastic 
clare şi Înţelese, prin asămănarea cu modul 
de a funcţiona a întregului şi a singuraticelor 
părţi din organismul unui singur om.

Poporul rom&n de sub coroana sfântului 
Stefan, deşi nu formează ce-’i drept o naţiune 
alcătuitoare de stat, ba durere de present nici 
barem cu o autonomie naţională separată nu 
B6 poate lăuda, formează totuşi în totalitatea 
sa un organism viu şi distinct, un organism 
etnic cu toate atribuţiunile şi cerinţele unei 
persoane de drept.

£  drept şi trist, că sistemul vitreg de 
azi şi resultatele lui, legile positive ale patriei 
noastre nu recunosc aceasta, dar’ faptul ace
sta nu alterează de loc chestiunea exi
stenţei noastre naţionale de fapt, pentru-că 
basa ei mai vastă şi mai puternică şi decât le
gile positive e: dreptul natural.

Pornind din aceste consideraţiuni, nu 
odată m’a ispitit gândul de a aplica compara
ţia de mai sus şi la apreţiarea şi explicarea 
multor fenomene din vieaţa organismului no
stru naţional, fenomene, cari multă vreme 
’mi-au părut neexplicabile şi neînţelese.

Tot Românul cu sentimente curate se va 
fi întrebat nu odată după căuşele, cari au 
produs în timpul din urmă o stagnare, pe cât 
de neaşteptată, pe atât şi de periculoasă în 
lupta noastră naţională, şi aceasta tocmai când 
forţa entusiasmului general îi dase un avânt, 
ca nici-odată până acum?

Mulţi nu-’şi vor fi putut da seamă de- 
spre originea potopului de certe şi campanii 
personale, ce au început deodată se înveni
neze ori - ce activitate a noastră publică, de
spre decepţia şi apatia nervoasă şi despre ge
nerala devalvaţie de caractere, cari au luat 
locul virtuţilor de mai înainte.

Ni-s’a întâmplat fiecăruia din noi de si
gur şi nu odată numai, ca după o muncă grea 
la reuşita căreia ne-am angajat aproape toate 
forţele fisice, şi tot capitalul de voinţă, vă- 
zându-ne deodată înşelaţi în aşteptările noa- 
stre, fie din causa defectuosităţei puterilor 
noastre, i e  din causa optimismului, cu care am 
măsurat mărimea pedecilor, să cădem pe un 
moment într’un stadiu de totală slăbiciune şi 
enervare fisică şi morală.

O apatie fără margini, lipsă de încredere 
în puterile proprii, indisposiţie nervoasă şi 
aplicare spre ceartă faţă de împrejurime — 
sânt tot atâtea caracteristice ale unei astfel 
de stări sufleteşti.

Dar’ stadiul acesta de regulă ţine numai scurt 
timp. O odichnă binefăcătoare ne readuce îm
preună cu forţele fisice şi capitalul necesar de 
însufleţire spre muncă şi încredere de sine. 
Ga reînviaţi ne punem cu zel nou la învinge
rea nonelor pedeci ce ne despart încă 
de ţintă.

Că şi popoarele, ca fiinţe organice, nu 
sünt scutite de astfel de perioade de eşofare 
ni-o dovedeşte trecutul cel mai recent al 
poporului român.

Cu multă însufleţire, dar’ cu şi mai mult 
optimism cu privire la apreţiarea eventualelor 
resultate ale acţiunilor noastre ne-am angajat 
mai anii trecuţi cu toate forţele noastre la o 
luptă grea de legitimă apărare.

Ideea sublimă a apărărei naţionalităţei 
noastre a Încălzit şi a răpit cu sine toată su
flarea românească, tineri şi bătrâni, bărbaţi şi 
femei. Âşa, că despre periods procesului Me
morandului cu drept cuvânt putem zice, că a 
fost O grandioasă manifestare a unităţei noa
stre naţionale în ideal ca fi în voinţă, în 
dorinţe ca şi în speranţe.

Dar’ tocmai în traiul şi din causa pră- 
vălirei prea mari a sentimentului am scăpat 
din vedere unele împrejurări neînsemnate la 
aparenţă, dar’ cari în conlucrare cu atacu
rile tot mai vehemente din afară, au accelerat 
şi agravat perioda de enervare peste care am 
trecut.

Prima împrejurare trecută cu vederea 
se cuprinde în nesocotirea unui principiu 
elementar de tactică care îţi spune, că nici
când nu-’i bine să Intri în joc cu toate forţele 
de cari dispui, fără a-’ţi asigura cât de cât 
o reservă pentru un cas de un momentan 
desastru.

Efectul unei astfel de proceduri îl vedem 
azi manife8tându-ce destul de elocuent în 
înfăţişarea aproape totală a falangei de luptă
tori şi în absoluta incapabilitate de ori-ce rea- 
gare în contra grelelor lovituri ce au căzut 
asupră-ne tocmai în timpul acesta.

Nu voiu aduce alt exemplu decât neputin
cioasa apatie cu care am primit desfiinţarea 
partidului naţional şi nerecunoaşterea existen
ţei noastre naţionale din partea paterei de stat.

în alte împrejurări mai normale ar fi 
fost o crimă înzecit de mare a sta cu mânile 
în sîn atunci când ni-se rosteşte osânda de 
moarte întocmai cum stă un miel la junghiere,

O altă şi poate şi mai neiertată greşeală a 
fost că ne-am alintat cu toţii înspre naive 
speranţe faţă de posibilele resultate ale luptei 
noastre, micşorând astfel moralul luptătorilor 
de rînd, în loc de a-’l întări şi lăsându-’i cu 
totul nepregătiţi faţă de un eventual eşec. 
îmi vin în minte drept pildă printre altele o 
sută cari ’mi-au scăpat din memorie cuvintele 
unui prieten care mă asigura cu toată serio- 
sitatea cevaşi înainte de procesul Memoran
dului, că în cel puţin 2 ani vom avă să căpă
tăm autonomia Transilvaniei.

Şi că se vor mai fi aflând printre noi 
nu unul, ci o miiecare va fi cugetat întocmai 
ca prietenul meu de mai sus, despre aceasta 
sânt tocmai aşa de convins, ca despr.e rota- 
ţiunea pământului în jurul soarelui.

Decepţiunea generală şi consecuenţe le 
ei, apatia şi nedisciplinarea în care am căzut 
cu toţii după un mic nesucces, ne arată destul 
de evident, că ce plăteşte o politică din mână 
în gară , la care se angajează aderenţii numai 
dacă îi îndopi binişor cu promisiuni naiv de 
optimiste, că într'un an doi şi după prima 
ciocnire, cor câştiga toate acele drepturi,  pentru 
cari alte popoare —  după mărturia infalibilă 
a istoriei —  s’au luptat veacuri întregi şi 
’şi-au jertfit sângele ş i vieaţa celor mai buni 
ai lor.

Să ne însemnăm odată pentru totdeauna, 
că drepturile unui popor şi în specie cele 
perdute din propria indolenţă nu sânt porumbi 
fripţi, cari să ne vie de-a gata, şi că lungă şi 
spinoasă este calea ce duce Ia dulcea libertate 
naţională.

Un admirabil, deşi în singuraticele lui 
detailuri lugubru tablou de perseveranţă po
litică ni-se presentă nouă Românilor în lupta 
titanică a naţionalităţilor din Austria în contra 
hegemoniei, azi nebasată a Germanilor. A 
costat lupte lungi şi grele de decenii, în vi
eaţa politică, ear’ pe terenul economic şi cul
tural realisarea de progrese enorme până ce 
Slavii din Austria an ajuns barem acolo, ca 
să înceapă a pondera mai mult în cumpăna 
statului decât naţionalitatea domnitoare.

Cu toate aceste abia acum s’au început 
adevăratele lupte decisive şi va trebui încă 
mult timp şi multă jertfă până se va îngropa 
cu totul în ruina proprie un sistem nedrept 
şi jignitor al liberei desvoltări a micilor po
poare.

Repet e instructivă urmărirea cu aten
ţiune a luptei de dincolo pe Leitha, pentru că 
procesul acesta se va repeta oare-când cu 
tot aceleaşi şanse şi peripeţii şi în patria 
noastră.

Când pe terenul pur politic, vom fi dat 
nenumărate probe de statornicie abnegaţie şi 
capacitate, ear’ pe toate celelalte terene ne 
vom fi întărit paralel într’atâta ca se contra
balansăm hegemonia artificială a Maghiarilor, 
atunci numai se va desfăşura şi la noi în toată 
măreţia sa lupta decisivă dintre oprimaţi şi 
opresori şi atunci vom puţi. zice că süniem 
cu un pas mai aproape de realisarea dreptelor 
noastre pretensiuni.

Până atunci înBă trebue să întărim cu 
gândul, că încă de multe-ori va trebui să gu
stăm amarul unor decepţiuni momentane şi 
încă chiar atunci, când răpiţi de entusiasm 
ne vom crede mai aproape de ţîntă.

Ca o ultimă dovadă la aserţiunea mea, 
că perioda de stagnare din timpul din urmă 
e o urmare a nesocotirei unor margini impuse 
ori-cărei fiinţe organice de legi eterne, fisice 
şi morale, 6 şi faptul, că deja se ivesc lică
ririle prevestitoare de o nouă eră de muncă 
şi acţiune.

Să aud singuratice voci cari cer tot mai 
cu insistenţă părăsirea neactivităţei moleşitoare 
şi păşirea din nou pe calea înălţătoare de 
inimi a faptelor.

Consideraţiile şi patimile personale nu
trite din belşug de nervositatea bolnăvicioasă 
de până acum, încep a-’şi perde ascuţişul şi 
a se subordona intereselor mai mari ale nea
mului întreg.

Totul presentă tabloul unei treziri din 
un somn lung şi plin de visuri urîte. Se 
pare că se iveşte aurora unei noue zile în 
vieaţa poporului român, ce-’i drept, numai o 
zi de muncă şi jertfă ca şi cele de până acum, 
dar’ cel puţin a dispărut întunerecul şi ne 
putem încălzi cu toţii la razele unui soare 
comun. Soarele acesta se cheamă conştienţa 
naţională.

Necesitatea imperativă a unei acţiuni 
de ori-ce natură ni-Be impune azi înzecit şi 
în urma noului avânt, ce ’l-a luat chestiunea 
naţională la fraţii din România, mulţumită 
nisuinţelor neobosite ale Ligei şi a studen
ţilor universitari.

E rîndul pe noi acum, ca să le arătăm 
că le-am înţeles signalul şi că nu vom aştepta 
se ne scoaţă ei singuri castanele din foc, ci 
ne vom şti expune din nou piepturile noastre 
întru apărarea limbei şi a vetrelor strămo
şeşti, _ _ _ _ _  v. m° l‘

Braşovul contra maghiarisârei.
Lupta Saşilor în contra noului proiect 

de maghiarisare ia dimensiuni din ce în ce 
mai mari. Dacă Sibiiul a făcut începutul, 
continuarea, cu mai multă energie, o face 
Braşovul. Aci e acum centrul principal al 
acţiunei.

Am amintit ieri despre lupta ce s’a des
făşurat în consiliul oraşului Braşov. Azi avem 
detailuri şi trebue să constatăm că a fost 
frumoasă.

Magistratul, conform promisiunei date 
câteva zile înainte, a şi presentat un proiect 
de acţiune. Propunerea magistratului e de 
următorul cuprins: Se se convoace neamînat 
o adunare generală extraordinară a represen- 
tanţei orăşeneşti şi să trimită o adresă ana
log celei din Sibiiu, cătră consiliul de mi
niştri.

Propunerea a fost salutată cu bucurie 
de toţi, fără deosebire de partid.

Ungurii însă au cutezat Bă facă opoşiţie 
şi un popă, Moor Gyula a luat cuvântul.

Acesta a foBt prilej binevenit pentru 
şeful verzilor, doctorul Lurtz, pentru-ca să 
combată printr’un admirabil cuvânt întreagă 
politica de maghiarisare.

Totodată Dr. Lurtz a mai făcut la pro
punerea magistratului şi două amendamente:

1. Ca să se dee şi cătră dietă o adresă, 
pe care să o presente un deputat al Bra
şovului.

2. Ca, dacă şi alte oraşe săseşti se vor 
învoi, să se trimită o deputaţiune la M. Sa 
Monarchal.

A urmat o discuţiune mai lungă la care 
a participat şi dl Dr. Aurel Murlşianu, zi
când cam următoarele:

.Măsurile luate nu vor avâ succss. Ma- 
ghiarisarea să urmează de 30 an i; pricina e 
că naţionalităţile nu proced solidar. O schim
bare se va face numai când Ungarii vor 
vedé că numai au putere. E pentru pro
punere*.

La sfîrşit s’a făcut votisare şi propu
nerea magistratului s’a primit dimpreună cu 
amendamentele dlui Dr. Lurtz. Toţi Românii 
au votat cu Saşii.

Fie, ca să vedem deputaţiunoa Saşilor 
Înaintea Monarchului.

Îmbrăţişarea Saşilor şi Românilor.
Sub acest titlu scrie Egyetértés grozave 

mirozenii, ce numai într’an smintit creer arpa- 
dian îşi pot avé culcuşul. Traducem ce spune 
„Egyetértés“, că e din isvor vrednic de cre
dinţă : „Românii, prinzând veste despre mişca
rea antimaghiară a Saşilor, caută pe matadorii 
Saşilor şi încearcă se ajungă cu ei la învoieli, 
pe basa cărora în viitor să întreprindă acţiune 
comună şi în comun să desvelească înaintea 
lumei barbaria îngrozitoare a Maghiarilor şi 
oprimarea fără milă a naţiunei lor. Cu un 
cuvânt trîmbiţa săsească se uneşte cu bu
ciumul românesc, ca se facă sgomot cât 
mai mare.

Conducătorii Românilor din Sibiiu ieri- 
seară şi azi la ameazi (29 Nov.) s’au sfătuit 
cu oamenii încredinţaţi ai Saşilor, că pe baea 
cărui compromis se păşească în acţiune comună. 
Românii au primit ofertul Saşilor, să facă 
program comun şi fără deosebire de partid 
să lupte pe basa acestui program cu toate 
armele permise contra inimicului comun.

Bucuria Saşilor în urma împăciuirei a 
ajuns la culme şi oficianţii Saşi cu rol politic 
s’au întrunit ieri-seară pentru pecetluirea 
acestei prietenii şi la un aldămaş mare au 
cântat mai ântâiu „Gott erhalte“, apoi imnul 
revoluţionar „Deşteaptă-te Române“, au ţinut 
vorbiri violente contra a tot ce e maghiar. 
Românii încă erau să nebunească de marea 
fericire, că la urma urmelor fără ori-ce con
tro l  s’au brodit lucrurile după voia lor în 
„Sachsenland*. „Se mergem cu toţii la adu
narea Saşilor 1“ strigau în toate părţile Ro
mânii înflăcăraţi de ura sălbatică. Au decis, 
ca toţi Românii să salute în telegrame pe 
Saşi, ca astfel să-’i încurajeze la începerea 
unei lupte noue şi mai energice, se înţelege 
mână în mână contra Maghiarilor...

Noroc, că mai sânt îacă Români cu in
fluenţă, care n’au încredere în Saşi şi în făgă
duielile lor.

„Cuvântul Saşilor n’ajunge nimic“ — a 
zis între altele un Român sănătos gânditor. 
De două sute de ani ne-a folosit de instrument 
Viena contra fraţilor din patrie şi totdeauna 
ne-a înşelat şi totdeauna s’a văzut, că Neamţul 
nu e altceva decât un jefuitor (martalocz) care 
îşi caută de folosul seu. De aceea voiu lupta 
fără întrerupere, ca să luminez pe Români, 
să-’şi caute fericirea în cadrul legilor patriei, 
căci aşa observ, că Saşii în caşul de faţă 
numai pentru aceea vreau să folosească de 
instrument pa Români, ca mai târzia după 
datina săsească să ’i poată învinovăţi cu 
toate“.

Situaţia în Austria.
Sibiiu, 1 Decemvrie n.

Ieri a reuşit baronul Gautsch să formeze 
noul minister. Până în acest moment nu 
cunoaştem lista definitivă. După ultima in
formaţie ieri după ameazi a trebuit se se 
publice în foaia oficială denumirea noului 
guvern şi retragerea celui vechiu. Badeni a 
plecat deja cu familia la Riviera.

Cabinetul Gautsch îşi începe activitatea 
între cele mai rele auspicii. Prima chestiune, 
în care trebue să facă ceva, e chestiunea 
ordonanţelor de limbi. Oposiţia declară, că 
retragerea acestor ordonanţe e conditio sine 
qua non, dacă guvernul vrea să aibă pace. 
Cehii din contră declară, că retragerea ordo
nanţelor ’i-ar sili se între în cea mai aprigă 
opoşiţie.

E foarte caracteristică pentru situaţie 
declaraţia, ce spune N. W. Tageblatt că a 
făcut-o M. Sa unui candidat de ministru:
„Dacă aş retrage ordonanţele pentru limbi, 
nu aş fi împerat, ci preşedinte de repu
blicău.

La tot caşul ordonanţele limbilor sânt 
chestiunea de frunte care face greutăţi noului 
guvern. Resolvarea acesteia atîrnă dela îm
prejurarea, că oare lui Gautsch îi succede de- 
lăturarea chaosului, ce a rămas in urma lui 
Badeni. Ungurii urgează votarea provisoriului 
şi ameninţă la cas contrar cu disposiţiile lor 
independente. E posibil, ca Gautsch să ca
pete făgăduieli dela conducătorii oposiţiei, că 
va isbntl cu provisoriul până la finea lunei 
Decemvrie. Dacă însă nu va puté-o scoate 
la cale cu parlamentul, ceea-ce încă e foarte 
probabil în vederea ordonanţelor de limbă, 
atunci guvernul va recurge la §. 14 din con
stituţie. Atunci amînarea parlamentului va 
ţină foarte mult şi poate că va fi şi di- 
solvat.

După părerea cercurilor politice din 
Viena ministerul Gautsch e numai de tran- 
siţie, un minister de oficianţi. Se svoneşte, 
că noul guvern se va presentn parlamentului 
Mercuri în săptămâna viitoare, pe când reichs- 
rath-ul va fi conchemat prin rescript împă
rătesc.

Mari greutăţi pricinueşte şi chestiunea 
presidiului camerei. Oposiţia pretinde, ca în
treg presidiul să-’şi depună mandatul, dar’ 
majoritatea nu permite aceasta. Fiindcă ura 
Nemţilor se îndreaptă mai ales asupra lui 
Abrahamovicz, se zice, că Gautsch vrea să-’l 
denumească membru în casa de sus şi astfel 
să scape de el. Nou preşedinte, după-cum 
vrea Gautsch, s’ar alege Kathrein, care a do
vedit mare imparţialitate în timpul din urmă. 
Dar’ majoritatea se împotriveşte şi vrea să 
aleagă din nou un Polon.

Ultimele evenimente s’au discutat şi în 
dieta provincială a Austriei-de-jos. S’au făcut 
interpelaţii pentru ţinuta poliţiei faţă cu stu
denţii.

Profesorii universitari din Viena au decis 
să îndrepte o adresă la ambe casele reidis- 
rath-ului, în care să declare, că ultimele eve
nimente din parlament au pus în iritare toate 
cercurile universitare. Actualele stări şi ten- 
denţa de a oprima poporul din Austria le im
pune datorinţa, ca propagatori chemaţi a 
culturei germane austriace, ca să tragă din 
vreme luarea aminte şi să protesteze contra 
procedurei urmate până acum, prin care nu 
se poate ajunge scopul comun, conlucrarea 
comună a tuturor raselor la munca cul
turală.

în acelaşi timp în Pro ga Cehii fac mari 
demonstraţii. Studenţii cehi au ţinut o adu
nare de protestare contra demonstraţiei făcute 
de studenţii germani in onoarea lui Pfersche.

La demonstraţie a luat parte şi popora- 
ţiunea din Prsga.

S ib i iu ,  1 Dec. n. 1897,

Valaliisare, nu maghiarisare! 
Asta s’ar fi întâmplat în comitatul Sol- 
noc-Dobâca, aşa scrie un anumit Hanusz 
István în foaia Földrajzi Közlemények. 
Patriotul acesta, pe semne foarte înfer- 
bântat la cap, susţine, că în curs de 
3—-4 sute de ani nu mai puţin de So 
de comune ale comitatului s’ar fi vala- 
hisat, din curat ungureşti ce erau mai 
na in te!!

Dar’ mai nostimă e argumentarea 
pentru aceste stupidităţi: causa princi
pală a grozavei valahisări ar fi, că „săr
mana ungurime află mai mult folos, dacă 
în ţundră românească se arată maghia
ro nâF

Cu alte cuvinte, recunosc şi Ungurii 
avantajiile ce ei ofer renegaţilor!

*
Conferenţă europeană pentru 

mersul trenurilor. Conferenţă europeană 
pentru statorirea mersului trenurilor pe vara 
aualoi 1898 se va ţină la 8 şi 9 1, c. la

Frankfurt. Direcţiunea căilor ferate prusiana 
din Frankfurt deja a expedat Invitările la 
conforenţă direcţiunilor de căi ferate din 
Angíia, Francia, Germania, Austria, Ungaria, 
Italia, Belgia, Holandia, Luxemburg, Svedia, 
Norvegia, România, Sârbia, Rusia, Portugalia, 
Spania şi Turcia. Conferenţă se va ţină în
sala festivă a gărei centrale din Frankfurt.•

Antisemiţi la Bucureşti. Primim 
ştirea unei îmbucurătoare mişcări antisemite 
a studenţilor din România. Lucrul stă astfel:

Asociaţia generală a Evreilor din Ro
mânia convocase pe Duminecă o întrunire pu
blică de protestare contra noului proiect de 
lege, prin care străinii din România nu-’s 
primiţi a face serviciu militar, ci ca — în Fran
cia de pildă, — sânt deobligaţi a plăti o anumită 
taxă militară.

Studenţii, observând tendenţa antiromă- 
neascâ a Evreilor, au lăţit prin capitală ape
luri la cetăţeni, învitându-’i să vie la întrunirea 
Evreilor, ca să lupte în discuţie contra sco
purilor evreeşti.

La orele 2 după ameazi, terminul deschi- 
derei întrunirei, sala Dacia era plină de Evrei; 
în partea din faţa scenei se ziria şi un grup 
da studenţ», aşteptând deschiderea şedinţei. Şe
dinţa o deschide Dr. Westfried, medic la spi
talul „Caritas“, spunând, că Evreii vreau să 
li-se facă dreptate şi cine va voi, să ceară 
cuvântul. Atunci se scoală din public stu
dentul Miculescu şi un altul, spre a cere să 
fie înscrişi să iee cuvântul. Dar’ Evreii încep 
să facă sgomot şi să huiduiască pe cai doi 
studenţi, ear’ preşedintele, care cu câteva mi
nute mai înainte vorbise de „dreptate“, iade  
pe tribună sticla cu apă şi vrea s'o asvérle 
în capul dlui Miculescu. Sticla a nimerit 
insă, prefăcându-se în ţăndări, în capul altui 
student, rănindu-’l greu la cap şi făcându-’i 
mai multe tăieturi pe faţă. Aceasta a fost 
semnalul, scandalului. Deodată, din lojile pline 
de Evrei, începe să plouă scaune şi lemne în 
capul studenţilor. Se încinge atunci o bătaie 
în toată regala; scaune, mese, bastoane, sbu- 
rau prin sală. Bătaia a durat cinci minute, 
după care nu se mai vedea nici picior de 
Evreu în sală. întrunirea fiind spartă, stu
denţii sporiţi prin numărul celor-ce veniau mereu, 
au pornit pe calea Moşilor şi Văcăreşti, cân
tând „Deşteaptă-te Române“ şi strigând: Jos 
Jidanii! S’au întors apoi din nou în sala 
„Dacia" care era goală. Aci dl Miculescu se 
urcă pe scenă şi lntr’o caldă cuvântare arată 
purtarea laşe a E vreiior fată de studenţi. Mai 
vorbeşte dl Dumitrescu-Brăila, preşedintele 
comitetului naţional, îndemnând pe studenţi 
la o luptă energică şi deschisă în contra Evrei
lor. D. Q. Danielopolu arată apoi, că mult 
trimbiţata dragoste a Evreilor pentru armată 
este un moft. Citează după Monitorul Oficial 
numărul Evreilor fugiţi de serviciul militar. 
Se hotăreşte apoi o mare întrunire publică pe 
Dumineca viitoare, convocată de studenţi Bpre 
a avisa la mijloacele de luptă contra Evreilor.

♦

Sooialist împuşcat. în ' comuna
Ozibakkdza, comitatul Solaoe, un agitator 
socialist, Kis Horváth János, abia eşit din 
temniţă, unde a stat pentru aţtţare la grevă, 
a fost împuşcat de gendirmi. Caşul s’a în
tâmplat aşa, c» socialistul s’a opus autorităţilor 
cari voiau să-’i vândă tot din casă, pentru a 
scoate cheltuelile de temniţă. Venind şi gen- 
darmî la faţa locului, socialistul a luat unuia 
un scaun din mână. La aceasta gendarmul, 
nici una nici două, a slobozit puşca în pieptul 
socialistului, care în urma gravei răni a 
murit peşte câteva ore.

*
împăratul german — satirisat.

Procuratura de stat din Berlin a confiscat zi
lele acestea uu număr al foii umoristice Kiad- 
deratsh, pentru-că într’o ilustraţie satirisa 
vorba împăratului german *cine nu-i bun 
creştin, nu poate f i  bun patriote, vorbă rostită 
deunăzile recruţilor. îu această ilustraţie 
procuratura a văzut lesă-majestate.

*

Fatricid pentru „EMKE'. Foile 
ungureşti vestesc cu bucurie, că averea socie- 
tăţei de maghiarisare „EMKE“ s’a mai mărit 
cu 30.000 fl. Ast», fireşte, puţin ne-ar im
porta pe noi, dar’ aceşti bani ’i-a testat — 
un patricid. Móricz József e numele neferi
citului, osândit la 14 ani pentru-că ’şi-a omo- 
rît pe tatăl seu, domiciliat în Dobriţin. Pa
tricidal a răposat de curând în temniţă, te- 
stându-’şi întreagă averea, 30.000 fi., soaietă- 
ţei „EMKE“.

Te pomeneşti, că patrioţii vor ridica 
acuşi un monument generosului donator — pa
tricid !

*

Grecii — iuţi de pioior. Ştim din 
istorie, că vechii Greci erau numiţi pretutin
deni — iuţi de picior. Gre fii de azi păstrează 
cu sfinţenie această însuşire, nisuind a o şi 
justifica. Căci de ce alta ar fi avut armata 
lor 10.000 desertori în vremea ultimului răsboiu 
ea Torch, — pe cum se vesteşte din Atena ?! 
Autorităţile militare au luat aspre măsuri 
contra acestor eroi de „întreceri“ pedestre, dar’ 
numai contra ofiţerilor, soldaţii fugiţi fiiud prea 
cu daiumul.

*
Cuvintele pronunţate de om în

tr’o z i  Da această chestiune s’a ocupat de 
cărând o revistă şteintifică franceză şi a con
chis în chipal următor: Un om vorbeşte în 
termin mediu trei ore pe zi, pronunţând câte 
o sută de cuvinte pe minut. Această afirma- 
ţiune nu e poate îndestulitoare spre a da o 
idee exactă de vorbirea omenească. Vom zice 
deci, că dintr’un calcul aproximativ făcut pe 
aceste base resultă, că un om poate ceti îu 
voce tare 15 pagini de formatul ordinar al 
cărţilor timp de o oră; 52 de volume de 600 
pagini într’un an. Inutil de a zice, că acest 
caicul nu se poate aplica advocaţilor, femeilor 
şi surdo-muţilor.

#
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Tîrg de voturi. Ni-se scrie din 
Giula, că In vederea alegerei de deputat dié
tái în locul răposatului mameluc guvernamen
tal Terényi se iac cele mai corupătoare cor- 
teşiri intre alegători. Candidaţi sânt doi : 
Bártha Miklós, patruşoptist de pănura lui Ugrón, 
şi protonotarul comitatens L>r. Bodoky, guverna
mental şi un bărbat cu nu prea bun nume în 
popor, din causa volniciilor sale de pe vremea 
când era căpitan de poliţie. Interesant e, că 
partidul guvernamental abia ’şi-a aflat can
didat, după-ce protonotarul orăşenesc Iustin 
Popovici (Român) şi advocatul Ladies au res
pins ofertul de a fi candidaţi. Şansele de reu
şită sânt pe partea lui Bartha, pe care-’l 
sprijinesc cu bani contele Wenkheivt f i  epis
copalul catolic din Oradea. Ambele partide i 
luptă cu cele mai urîte mijloace. Votul e 
marfă; se dau chiar sute de florini pentru un 
vot. Şi e foarte trist, că se găsesc şi Ro
mâni rătăciţi, cari se lasă de pasivitate, dân- 
du-’şi votul pe bani. Dar’ Torba ceea, nu-'i 
grâu Jiră neghină!

*

Ş t i r i  m ă ru n te . Din München doi 
oficeri bavarezi au călătorit două ore până 
la Anssée unde au descins norocos.

— Tribunalul din Belgrad a osândit 
la trei ani temniţă (I) pe redactorul respon
sabil al ziarului radical „Odjek“, pentru-că a 
vătămat pe ex-regeie Milan.

— La Şemniţ vre-o 40 de lucrători ai 
unei ocne s'au răsculat contra directorului ce
rând să li-se urce leafa; abia gendarmii au 
putut risipi pe răsvrătiţi.

— La Paris a pledat zilele acestea prima- 
oră o femeie ca advocat, d-şoara Chamois.

— In Cernăuţi un cadet de husari a 
omorît în duel pe un stud. în drept, Sturski.

— La Dobriţin grasează violent scarla
tina ; toate şcolile s’au închis.

— La Havre, Dunquerque f i  Fécamps 
(Franţa) au bântuit furtuni violente; mai multe 
bărci au fost înecate cu oameni cu tot.

La

Abonament lunar
pentru Decemvrie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 
invită

Administraţlunea ziarului «TRIBUNA*

E C O N O M IE .
Revista eeonomieă-

'  V.
Caracteristica secolului X X . Ministrul de 

externe al monarchiei, contele Golachowizki a 
zis la sfîrşitul lungului exposeu ţinut zilele 
trecute Înaintea delegaţiunilor, că după con
vingerea sa în apropiatul viitor chestiile eco
nomice vor predomina. Că precum secolul 
16 şi 17 a fost al luptelor confesionale, precum 
secolul 18 a adus pe arena vieţei principiile 
libertâţei şi precum secolul present e carac- 
terisat prin chestiile naţionalităţilor, astfel 
secolul următor, al XX-lea va fi caracterisat 
prin problemele bună-stărei materiale, prin 
luptele pe terenul economic.

Pornind din aceste consideraţii ministrul 
de externe îndeamnă popoarele lumei vechi 
să se asocieze şi să folosească toate mijloacele 
pentru a pută reBista puternicei concurenţe 
a statelor transatlantice.

în ce priveşte ajungerea pe primul plan 
a chestiilor economice sâatem pe deplin de 
acord cu vederile ministrului de externe. 
Dar’ preponderanţa intereselor materiale şi 
lupta economică există şi azi şi e de prevăzut, 
că dacă factorii chemaţi nu vor da o mai 
mare atenţiune, ca azi, postulatelor îndreptă
ţite, lupta cercurilor interesate şi lupta de 
clase va lua dimensiuni şi proporţii tot mai 
mari şi mai periculoase pentru pacea socială.

Ori cine poate constata, că vechea orga- 
nisaţie Bocială se strică, dar’ puţini observă 
că noua organisaţie s’a început deja. Toţi 
aceia, cari sânt uniţi prin interese comune, 
au început a se organise.

în ţările civilisate să nisuesc din răs
puteri, ca cu ajutorul asociaţiilor să unească 
puterile de muncă cu capitalul.

De câţiva ani s’a alăturat la lupta dintre 
capital şi muncă şi clasa agrarilor nemulţumită 
cu stările ce domnesc.

Astfel lupta economică a câştigat puteri 
noue şi va lua şi dimensiuni mai mari şi mai 
periculoase, dacă îmbunătăţii iie de lipsă nu vor 
urma. Şi noi credem, că aceste lupte interne 
mai mult vor periclita viitorul Europei, decât
concurenţa ţărilor transatlantice.

*
Proiecte de legi economice. Guvernul 

ungar prepară o serie întreagă de proiecte 
pentru noue legi economice. Proiectul de 
lege pentru modificarea legei de pădurărit şi 
acea pentru servitori e deja iBprăvit. Tot 
astfel şi proiectul de lege pentru regulären 
relaţiilor muncitorilor de câmp încăe aproape 
de a fi pe deplin statorit.

Ştiu Maghiarii şi ştim şi noi pentru-ce 
foile ungureşti, luând notă deBpre diferitele

proiecte de legi economice se jăluesc amar, 
că guvernul nu isprăveşte odată proiectul de 
lege pentru însoţiri, care abia Ia începutul 
anului viitor va urma la desbatere.

Noi din parte-ne îndemnăm cu căldură 
pe inteligenţii noştri să împrietenească poporul 
cu ideia însoţirilor şi să se pună pe luciu, 
căci când proiectul amintit lege va fi, ne
numărate pedeci ni-se vor pune la Înfiinţarea 
diferitelor însoţiri.

•
Cartellul de zăhar, după-cnm să scrie 

din Fraga, în luna lui Decemvrie va pune în 
vânzare 6% din contingentul statorit. Vânzarea 
s’a început deja pe lângă preţul de până
acum, adecă cu 36 florini.

*
Împrumut pe producte. Se ventilează 

ideea, ca băncile mai mari să accepteze un 
nou ram de operaţii ;şi anume: împrumutul 
pe producte. Această operaţie îşi află în
dreptăţirea în faptul, că agricultorul mic, ne- 
dispunând de magazine publice nu poate lua 
împrumut pe productele din magazinul seu 
privat şi astfel, având cele mai multe plăţi 
imediat după seceriş ori culesul cucuruzului, 
e silit să-’şi vândă atunci productele sale cu 
un preţ foarte mic, de oare-ce ofertul prea 
mare scade preţurile şi astfel agricultorul 
păgubeşte mult.

Pentru delăturarea acestor perderi ar 
fi de dorit, ca băncile studiând situaţia se afle 
modalitatea de a acorda împrumuturi şi pe 
productele înmagazinate pe la diferiţii agri
cultori.

Băncile noastre încă ar lucra foarte bine 
dacă s’ar ocupa cu operaţiile împrumutului 
pe producte, de oare-ce îndeosebi ţăranii noştri, 
cari sânt mai toţi agricuitori mici sufer pa
gube mari prin vânzarea prea timpurie a 
productelor ce le au.

*
Incendiul din Londra, după-cum rapor

tează ziarele a pustiit o mare parte din 
bogatul City, causând o pagubă de peste 40 
milioane florini. E ştiut, că în partea din 
London, numită City, se află cele mai mari 
magazine de nffirfari şi astfel prin arderea 
celor mai multe din ele, grozava perdere va 
fi simţită şi în pieţele mari europene. Până 
acum deja se observă urcarea preţului la 
penele de struţ. Credem, că damele noastre 
în urma desastrului se vor abţină dela prea 
marea întrebuinţare a modernelor pene de struţ
— căci astfel desastrul va sosi şi la pungile 
noastre.

De altfel focul, care a fost atât de 
pustiitor pentru magazinele de mărfuri, a 
cruţat banca Angliei şi bursele, care se află 
tot în City.

*

Importul de vite f i  porci din Sârbia 
s’a început din nou. E oprit însă importul 
de vite în Bosnia şi Herţegovina, din mai 
multe comitate dela noi, din causa boalelor 
de gară şi de unghii, importul de porci în 
Bosnia şi Herţegovina e oprit din toată Un
garia din causa boáiéi de porci.

*

.Sé prăpădefte oraşul Fiume ... aşa spun 
ziarele ungureşti. Nu-’i vorbă, se schimbă vre- 
mile. Până acum Ungurii n’aveau cuvinte să 
preamărească oraşul Fiume — primul port 
comercial din lume — se înţelege maghiar. 
De când însă Fiumanii luptă atât de energic 
pentru susţinerea autonomiei lor, Ungurii nici 
nu vreau să mai audă de portul Fiume. 
Ba noul ziar «liberal-independent* „Orsz. 
Hiriap“ ’şi-a inaugurat rubrica „Economie* 
cu un articol prin care întreabă cu indignare 
că ce foloase au Ungurii, că dela anul 1871 
au spesat cu Fiume 18 milioane florini ? 
Fiume nu e oraş comercial, nu e port cu cir
culaţie, n’are case de import ori de export
— mmţeşte statistica spunând că Fiume a 
progresat şi că are însemnătate comercială. 
După aceste „constatări* noul ziar ameninţă 
pe Fiumani, că patrioţii nu vor mai tace co- 
merciui via Fiume, fără trecând pe laPorţile- 
de-fer, gprin Galaţi vor ajuuge pe mare şi 
apoi — pe aci ’ţi-e drumul.

E caraghios faptul, că pe când patrioţii 
înjură şi ameninţă grozav oraşul Fiume, atât 
de înfloritor odinioară şi atât de neînsemnat 
azi, pe atunci guvernul maghiar subvenţio
nează societatea de nav. „Lloyd* în interesul 
portului Fiume. Adecă: hai să ne lăudăm, că 
tot noi plătim.

*
Agenţii şi depositele portative. Până 

acum mulţi agenţi dela diferite firme vindeau 
mărfurile aduse ca mustră şi puneau în cir
culaţie depositele ce le purtau, fără-ca se po- 
seadă dreptul de a vinde. Ministrul de co- 
merciu a dat acum o ordinaţiune, în urma 
căreia agenţii sau plenipotenţiari firmelor 
străine numai atunci pot vinde din mărfurile 
aduse cu ei, dacă posed permisiunea dela fo
rurile competente.

*
Milioane nefructificate. „Celebrul“ finan

ciar Wekerle, fostul ministru, când s’a pus pe 
regalarea valutei a spus cu emfasă, că peste 
5 ani Ungaria va avă valută de aur. Cinci

ani au trecut şi vor măi trece mulţi până 
când se va putâ regula valuta, căci nu sânt 
semne că importul, care e mai mare cu mult 
ca exportul ţârei se va micşora în curând.

Astfel stând lucrul considerabilul stock de 
aur, adunat din vreme pentru valută şi azi 
stă fără camătă în pivniţele băncei Austro- 
Ungare.

Patrioţii noştri însă, ca neîntrecuţi fi- 
nanţieri, au aflat calea pe care sâ „fructifice“ 
milioanele în aur. Se pună basa, zic ei, cu 
banii aceştia la „banca naţională independentă“ 
şi se scape odată de influenţa austriacă. Având 
banca naţională maghiară sâ nimicească toate 
băncile din provincie, care le fac atât sânge 
râu, căci cele mai multe sânt nemsghiare şi 
după conceptul lor agitează prin aceea, că 
ajută pe nemaghiari.

Admirabile planuri, vrednice de poveştile 
lui Münchhausen.

*
Baisse la petroleu. Se scrie din Viena 

că preţul petroleului a scăzut foarte mult, 
aşa că — transportat acasă — abia să plă
teşte cu 14.50 fl. Rafinăriile de petroleu perd 
prin aceasta la maja metrică 2 fl. Causa 
scăderei preţului este zădărnicirea cartellului 
încheiat.

*
Împrumutul grecesc. Pentru contracta

rea împrumutului, de care au lipsă Grecii 
după răsboiul cu Turcii, să formează acum 
un consorţiu compus din mai multe bănci 
franceze, engleze şi germane. „Deutsche Bank“ 
încă e în acest consorţiu. împrumutul însă nu
mai atunci II vor contracta, când comisiunea
internaţională va fi constituită.

♦
Producţiunea din România, în anul econo

mic trecut a fost următoarea: grâu 12. săcară 
2.3, orz 7.5, ovăs 3.5, rapiţă 0.5, in 0 2 mi
lioane hectolitre.

•

SZmenăturile în străinătate sünt foarte 
variate. In America - de- Nord s’au sămănat 
cu grâu de toamnă 21 milioane jug. cat. Sta
rea sămănăturilor e puţin promiţătoare. Cu 
bumbac sânt semănate 16 milioane jug.; din 
causa muitelor insecte însă e cam slab. In 
Rusia, din causa timpului nefavorabil Bă- 
mănăturile sânt foarte întârziate şi acea
stă împrejurare deprimează în toate părţile 
nordice.

B ib liografie.
CASTELUL DIN CAUPATI.

— Aprecierile presei. —

Bar, o carte apărută la noi, a fost pri
mită cu atâta simpatie din toate părţile, ca şi 
„ Castelul din Carpaţiu, excelentul roman de 
Jules Verne, care a apărut nu demult în tra
ducere într’un elegant volum, împodobit cu 
26 ilustraţiuni frumoase.

Toate ziarele, cari s’au rostit asupra 
acestui volum, n’au spus decât cuvinte de laudă 
şi recomandare.

Eată unele din aprecierile, ce presa noa
stră a făcut „ Castelului din Carpafiu.

Familia.
„Jules Verne în  româneşte. Cine nu 

cunoaşte pe Jules Verne, distinsul scriitor fran
cez, care în formă de roman a tratat atâtea 
chestii de ştiinţă?

Anunţăm dar' cu plăcere, că zilele tre
cute a eşit la Sibiiu, în traducere românească 
unul din cele mai interesante romanuri ale lui.

Interesant, pentru-că să petrece în Tran
silvania între Români. Astfel de traduceri 
în adevăr umplu un gol în litera tu ră , 
nu ca efemerele şi rău tradusele romane ce 
apar din când în când în limba noastră.“

Foaia literară .
t A  apărut la „ Tipografia societate pe aefii* 

la Sibiiu un excelent roman „Castelul din 
Car păţi*, de Jules Verne, celebrul romancier 
rancez.

Volumul elegant adjustat, este împo
dobit cu 26 ilustraţiuni lucrate la Paris.

„Castelul din Carpaţi* este una 
din tre cele mai in teresante şi elegante 
cărţi şi o recomandăm în deosebita a ten
ţie a publicului nostru  cetitor*.

Gazeta Transilvaniei.
„Romanul pe care-’l anunţăm ari, este 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
a tâ t mai in teresant, fiindcă se petrece 
în Ardea], în tre  Români, şi pe lângă 
părţile  lui instructive, mai este şi moral. 
Opul e tipărit frumos“.

P a t r i a .
„Volumul acesta, care se extinde pe 255 

pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Român. 
Dl Dr. Dăianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi în

„Castelul din Carpaţi* sânt: invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiile Ia situaţiu- 
nile lor şi le menţine caracterul lor propriu 
în tot decursul povestirei. Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care Ie 
urmăreşti cu încordare deosebită şi ca o cu- 
riositate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei, 
şi la sfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o deslegare firească prin vre-o regulă de fisică, 
chemiă ori matematică*.

Telegraful Român.
„Recomandăm  cu toată căldura 

cetitorilor noştri procurarea ş i cetirea 
acestei cărţi prea instructive pen tru  noi, 
ş i care ş i în  exterior se presentă  foarte 
frumos.“

Unirea.
„Castelul din Carpaţi“ e unul dintre 

cele mai nouă romane ale lui Verne, care 
a şi fost premiat de Academia franceză. 
Acţiunea se petrece la poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele sünt tot 
Români din satul Măfeşti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi în ro
manul acesta nisuinţa lui tinde a împreuna 
folositorul cu frumosul, şi pe când face 
intriga romanului, ne arată cu o cale 
progresele ştiinţei. Şi chiar pentru ten-
denţa aceasta scrierile lui le poate ceti 
oricine, special tinerilor le sünt mult de re
comandat; de altcum se şi dau ca premii, 
Ca priveşte traducerea, dl Onişor a scris în 
o frumoasă şi curată limbă.

Executarea technicăîu  p riv in ţa  frum-
seţei şi a  curăţeniei tiparu lu i face onoare
societăţei „Tipografia* din S ibiiu“.

*
La aceste simpatice voci nu mai 

adaugem decât, că cel mai potrivit cadou 
de ocasie, pentru tineri şi bătrâni, pentru 
dame şi bărbaţi, pe o formă e un „ Castel“ 
frumos compactat. De altfel „ Castelul“ se 
găseşte în deposit la librăria „ Tipografiei“, 
societate pe acţiuni în S i b i i u ,  şi la 
Storch & Müller în B u c u r e ş t i ,  calea 
Victoriei 53.

.LISA ROMÂNĂ“ DESPRE
„CÂLINDARUL POPORULUI“.

în nrul 44 al excelentei reviste poli
tice : „Liga Română“, organul „Ligei pen
tru unitatea culturală a tuturor Românilor“ 
găsim următoarea dare de seamă asupra că- 
lindaruiui nostru pe anul 1898:

„Dintre multele călindare ce se pu
blică pe fiecare an în Transilvania, acesta 
este de astă-dată, fără îndoială, cel 
mai bine întocmit. In afară de par
tea calendaristică, el cuprinde o mulţime 
de notiţe interesante despre instituţiunile 
româneşti de peste munţi, o bună alegere 
de mici nuvele, povestiri, poesii etc. de 
ale celor m ai buni scriitori rom âni, 
apoi biografii de ale bărbaţilor fruntaşi 
ai poporului român de acolo, o înregi. 
strare foarte bine fă c u tă  despre întâm
p lă rile  m ai marcante în  chestia naţio
nală  în curgerea anului trecut, precum ş- 
0 serie de sfaturi bune în ale economieii 
Dăm aici drept model un mic capitol din 
acest călindar“.

Ari „Liga Română“ reproduce din Ré- 
Vaşul N ostru capitolul despre înaintarea 
economică - naţională, ear’ după aceea în
cheie astfel:

„Acest călindar poate fi astfel privit 
ca un „Almanach“ al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este in 
dispensabil pen tru  toţi cei-ce urmăresc 
cu interes desvoltarea Rom ânilor d in  
Transilvania .

Beneficiul acestor scrieri servă si 
el la acoperirea enormelor cheltueli ş i  
amende, cu cari trebue sâ lupte „Tri
buna* organul partidului naţional“ .

D isertaţiune economică. A apărut: 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fărinei cernută cu ciurelul şi cu sîta 
rară şi despre zidirea morilor fără iaz — de 
Axentie Severu. Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asociaţiunii“. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi să poate procura şi dela 
librăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

Teatru orăşenesc în Sib iiu .

Joi, 2 Dec. n.

Donna Jnanita.
Cheretă comică în 3 acte, de Fr. de Suppe, 

începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 30 Nor. n. 1897.

SSminţ« P
l i

Preţul per
100 ohilogr. i |

n

Preţul per 
100 ohilo

del* p&nft del* pini

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâa dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta ,, 
Grâu de Alba-Reg. „ 

11 11 Dacica „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
76 
76
75
76 
76

12.25 
12.30 
12 40

12A5
12.40
12.50

76
76
76
76
76
76

12.85
12.50
12.60

12Í60
12.55 
12 65

SBminţet 
▼ochi ori nou* Soioi

dualitate» 
per Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela pin*

SScară
Olt
11
■1

OvSs
Caaurni (porumb) 

11
Mein
Hrişcă

de ntifreţ 
de vinars 
de bare

bănăţ. 
de alt iei«

70—72
60—62
6 2 -6 4
84—66
89—41

8.5 5 
580 
6.30 
7 60 
640 
4 90 
4.85

476

8.66 
6.15 
7.— 
9 — 
6.70 
5.— 
4 90

6 —
Grâu

>1
Cucurua

O rb
11

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
Ialie-Aag. 
Mart.-Apr. 

Oct.

i
i 1

1

1207
5.49

663

S

* f

P

12.09
5.61

655

SrodooW Unna Salai
—---------------- „ivj.irT.1 1 1 1 -i ■ - *

Ca
dric

;.nl
piiiiS

SSm. de trif. Ducemă ungurească
ft roşie -- a“-

31 Oleu de rap. rafinat — —
rS Ung. de porc dela Pesta 58 50 59 .-

tí dela ţeară — —
1 Slănină avântată —
sl-hi S4u”

afumată 60 50 6 1 -
fi Prune — “’1"’jy Diotar ; slavon, nou —
-a tl bănăţenesc ““ 1““

Miere brută _
n galbină atrăcurată __

Ceară de Rosenau *“■

Ónnal pieţii din Siblin.
Din 27 Nov. n. 1897.

Hârtie-monetă română . Clump. 9.47 vând 9.58
Dire turceşti . . . . fl 10.62 II 10.67V» Imperiali . . . . II 9.85 II 9.40
Ruble ruseşti 100 ă . . I) 127.12 D 128.12
G a lb e n i........................ U 5.62 II 5.68
Napelleon-d’eri . . . . t i 9.50 II 9 56

d (ruieşti) . II II i —

Bursa de Budapesta.
Din 3 0 Nov. n. 1>87.

Beata de mu an«. 6°/,
ii  i i  i i  ii  4  ° /t  . . . .  t i  — «-—
„ ung. val. cor. 4°/.......................................... 100.25

împrumutul căilor ferata an»................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung.

(l-a emisiune)........................................  122.60
Amortisarea datoriei căilor fente de 0*t ung.

(2-a emiaione)................................................... 102.—
Bonuri rurale ung.................................................... 98.—

„ „ croate-ilarona................................. 99.—
Obbgaţiumle deep, s-egaliilor................................101.60
împrumut cu premiu ung...................................... 166.—
Dosuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................102.26
„ de aur au s tr iacă .......................................128.60

Dosurile austriaco din 1860 160 60
Acţiunile băncii austro-ongarâ . . . .  966.— 

i i  i i  de credit ung. .  ,  .  .

„  , i i  , ,  i i  i i  . i i  .................................... —
Saison fősemre ale institutului de credit şi

economii „Aibiaa“ ......................................   102.—
A rgintul..............................................   6.70
Galbeni îm părăteşti................................................ 6.66
Nipoteon-d’ori . . . . . . . .  9.M
Mărci 100 imp. germane.......................... 68.80
Dwsdon 10 Dines s te r l ia g i ..............................119.80

Bursa de Viena.
Din 80 Nov. a. 1897.

_ v ii ii ii 4«/» . . .
Renta ung. v. o. *•/, . . .
împrumutul căilor ferate ung. . 
Amortizarea datoriei căilorferate de 

(I-a emisiune) . . . .  
Amortizarea datoriei căilor ferate de

(2-a em isiune).........................
Bonuri rurale ung. . . . .

ii ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung.

Ost

}(t

* S* hMdBta do name austriacă .
ii ii »Kint austriacă !
n ii «or austriacă .

Dosuri austriaca din i860 ,
Acţiunile băncii wutro-ungare' 

ii ■■ de credit n» |
. ii o de credit anstr.

Argintul . . . .
Galbeni împărăteşti . ) |
Napoleon-d’ori . . ,
Mărci IOC imp. germane 
Docdon 10 Dinei sterling] '

ung.

ong.

•din

122 20 
100.— 
122.—

101.75

121.60 
98.— 

199.— 
166 — 
160 — 
102 45 
101.8 )  
128 80 
160.25 
966.—

6.63 
6.67
9.64 

68.87
119 86

Bur«a de Bnonreşti.
Din 18 Nov. v. — 4 ore p. m. fi.«,.
Renta rom. per 1S66 6»/. '  m i ’
Renta română amort. 6"/. ........................ 07
Renta (Schridverschreib) * *. *. *. * o9
Oblig, de stat C. F. E fi«/
Renta rom. (Rural conv.) e V  ‘ 100
împrumutul municipal fii’1 1...........................o .
Scrisuri func. rurale fio/,................................ _

dem urbane 7»/,” , 1 ^ ........................  * ~
” ” £{• • ! 102II ||  Ö7» • • Q 7

Banca-Naţ. (ÎOO lei y x g  ...................
Soc Dacia-Rom. (260ö" f  ...................
«sec. de Aaig. N a . <*0 W b & j  * ‘ ^ 7
aoc. rom. de read*. 1 '  1 '
Soc. r. de con. (960 j«s •,........................
Obüg. Cass* R e n d ü l * 8? 0 , ! !

Londra 8 luni M
„ cek .......................................

Benin 8 luni * • * .............................
11 cek . ’ 1 * * ............................. ~

Pari* 8 luai ...........................................  —
,i cek ‘ * * ‘ ...............................

Viena .......................................

AgiO . . .  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion.
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe

acţiuni: V. H. Oressnandi
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NOU
Institutul galvanic a lui

Heinrich Wiktorin, Viena,
se recomandă la repararea din

a obiectelor vechi de metal
în durabilă şi frumoasă obducere

cu niehel
cu argint [2239] 5—10

cu aur
cu aramă (cuivre poli) etc. etc.

Reparaturi, transformări, precum şi alte luorâri aparţinătoare în această branşă se
execută prompt şi ieftin

sünt potrivite pentru reparare d. e.:
tacâmuri, service de cafea şi ceaiu, vase de masă, coşuri de pâne, tave, 
garnituri de scris, feşnice, lustre, feşnice de părete, girandole, lampe, feşnice 
de cuptor, garnituri de fumat, chei, cuiere pentru haine, întocmiri la ferestri 
de prospect, c a : stîlpuţi pentru vitrină, cuiere de pălării, etagiere şi ciocane 
pentru măcelari, lanţuri de orologiu, cutii pentru orologiu, broşuri, braslete, 
focamiţe, arme, săbii, pinteni, coifuri, părţi de roate de car şi de biciclu, 

patine, aparate electrice şi alte obiecte de metal.

D e p o s i t :
Ileru p icli K r o g e r , prăvălie de fer, Hit>iin.

Nr. 1483-897. [2423] 3—3

DouB căr(i folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânza re  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR practic

E IC O H O M IÄ  R U R A L A
compas de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 er. v. a.

MT* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

B o b é r t  o  F a  v a .

Preţul numai 20 cr.

Publicare de licitaţiuue.
Prin aceasta se face cunoscut precum 

că in partea de pădure numită „Rîu- 
Jonelu* a comunei Sebeşul-inferior, 
pe basa planului despre economisarea pă
durilor aprobat, se va vinde la plusofe- 
renţi prin licitaţiune publică ţinândă 
în 16 Decemvrie st. n. 1897 la 10 
ore a. m. în cancelaria comunală din 
Sebeşul-inferior, o cuantitate de lemne, 
blane de fag în trunchiuri în pădure de 
circa 2500 stângini metrici, care se 
poate produce în tăieturile de pădure 
prescrise spre folosinţa pentru anii 1896,  
1897 şi 1898.

Preţul strigărei este: 1 fl. 50 cr. de 
stângin metric.

Doritorii de a cumpăra sünt obligaţi 
înainte de începerea licitaţiunei a depune 
ca vadin o sumă de 400 fl. v. a.

înainte de începerea licitaţiunei ver
bale se vor primi şi oferte în scris sigilate 
şi provézute cu vádiul sus amintit şi 
compuse în modal prescris.

Condiţiunile de licitaţiune se pot 
privi la oficiul comunal în Sebeşul-inferior 
ori-şi-când.

în fine se observă, că numitele tăie
turi de pădure sünt în depărtare cam de 
10 km. dela staţiunea căii ferate Felső- 
Sebes şi că şi în anii proximi se vor 
vinde în numita parte de pădure lemne 
blane de fag.

S e b e ş u l - i n f e r i o r ,  (cercul proto- 
pretorial central al Sibiiului), în 17 Nov. 
st. n. 1897.

Oficiul comunal:

Toma Flucsa, Ivan,
jude. notar com.

La „T ip o g ra fia ", societate pe acţiuni 
în S ib i iu  se află de vânzare:

T A B L O U L
CONFERENŢEI NATIONALE“.

în mărime 33x50 cm.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op orală  a  „T ribunei“.

Cu preţul de fl. 1 .6 0 , ear’ cu trimiterea prin 
postă fl. 1 .7 0 .

1. Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n ’a  fost şi nu v a  fl. Poveste de I. T. 
M e r  a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ipérus P étru . Poveste de I. T. Me ra .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. P ăca lă  şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
d ov an .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju c ă rii şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s  cu, 
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar i6  cr. sau 
32 bani.

9. F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P ovestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. S fântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. Índérétnicul. Poveste de Silvestru Mo ld ov an .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. B lăstem  de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r n i k .  Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
lón .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrân i. Ghicituri, întrebări şi réspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau i6  bani.

17. P e  păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ăldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r a f .  Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un pe ţito r îndărătnic. Novelă de Bjănsţjerae 
B j ö r n s o n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P rie tenu l meu V ântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. S căpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce eumpérá un numér

23. F a ta  C raiu lu i din cetini. De George Coşbuc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga  mamei. Baladă de George Co şbuc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T aina unei vieţi. De Bjömstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo li é r  e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lum ea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

62. D ina-îm părăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fu lger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
za r .  Un exemplar lz  cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t  e. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
B aba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
D ina M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
M o ţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p a r tid ă  în  p a tra . De Antoniu G hi s l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae Trim-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Rom a învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

de

24.

25,

26.

27.

28.

29.

30,

31

33,

34.

35.

36.

87.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

46,

cumpără un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Dela Tipografia ,Aurora“, A. Todoran
din Gherla —  Szamosujvár se pot procura:

2.20Predici pentru Dumineci tom. I. de Iustin Popfiu 
Predice pentru Dumineci de peste an compuse şi 

elucrate după Catechismul Deharbe de Vas.
Criste. Tom. I. dela Dumineca Vameşului si> I
Fariseului până la Dumineca X. după Rosale —.80 

— Tomul II. dela Dumineca XI. după Rosale până
la Dumineca Vameşului .............................. —.80

Predice pe toate Duminecile ţ i  sirbătorile de peste
an de Dr. Em. Elefterescu...................................1.50

Cuventări funebrali si iertăciuni. Din auctori renu
miţi, prelucrate de Tit Bud, vicar . . . . 1.—

Tipicul preoţesc din cărţile rituale prelucrat de Tit
Bud, v i c a r ........................................................50.—

Cuvântări bisericeţti la toate sărbătorile de peste
an de I. Papiu. Un volum peste 54 coaie . 1.50

Cuventări funebrale ţ i  iertăciuni pentru diferite ca
şuri de moarte, întocmite de loan Papiu. Un
volum de peste 24 c o a i e ................................... 1.50

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit Bud, vicar.
Preţul redus dela 60 cr. l a .............................. —.40

Doftorul fără arginţi sau carteâ sănătăţii de Aron
Boca Velcherianul.............................................—.10

Dumnezeiască liturgie a celui dintru sfânţi părintelhi
nostru loan Chrysostom de loan Boroş . . —.25 

Manual catechetic pentru primii ani şcol. de Basiliu
Raţiu. Preţul redus dela 60 cr. la . . . . —.40

Rugăciunea Dlui Tatăl nostru explicată pe scurt
de I. B o ro ş ....................................................... —.10

Albina ţ i  Ieneţul de Aron Boca Velcherianul . . —.10 
Bocete adecă cântări la morţi, adunate de loan Pop

Reteganul........................................................... —.40
Buchetul. Culegere de cântece culese de loan Pop

Reteganul, broş...................................................—.25
Buchetul. Legat şi a u r i t ........................................—.38
Barb cobzarul. Novelă orig. de Emilia Lung . . —.10
Bunica ţ i  nepoţelul. Schiţă din sfera educaţiunei.

După Ernest Legouvé de G. Simu . . . .
Cantul în ţcoala poporală. De luliu Pop, învăţător 

in Năsăud. Praxă. Teoria. Cânturi . . .
Cartea ilustrată pentru copii şi copile. Cu 18 ilus- 

traţiuni, de George Simu. — Această broşură 
conţine istorioare şi poesii morale spre exci
tarea gustului de cetit la copii. — E acomo
dată aceasta carte şi ca premii pentru şcolari —.25

Cântăreaţa. Novelă de Dem. D a n ............................. —.15
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de loan Pop

Reteganul........................................................... —.40
125 Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de loan

Pop Reteganul .................................................. —.12
Codrean Craiul codrului de G. S im u ........................—.06

Tot de aici se pot procura şi tot soiu de cărţi şi

06

.30

Cu vîrful penei. Scrieri satirico-humoristice de An
toniu Popp. I. Monoloage. II. Humor şi satiră.
O broşură foarte p e t re c ă to a re ....................

Dialogul Jiganului cu S. Petru în poarta raiului
Aron Boca V e lch e rian u l...............................

De când se numeţte femeia porumbiţăî Poveste de
Laurenţiu C iorbea.............................................

Doul turturele de aur. Poveste de Laur. Ciorbea 
Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Rusu.

Preţul redus dela 60 cr. l a ..............................
Zile negre. Versuri de Petrea dela Cluj — cu o 

prefaţă de G. Simu. Preţul redus dela 55 cr. la 
El trebue s i  se însoare. Novelă de Maria Schwarz

tradusă de N. F. Negruţiu..............................
Economia pentru şcoalele poporale de T. Roşu.

Ed. II. Preţul redus dela 30 cr. la . . . . 
Felicitări în poesii şi prosă la Anul-Nou, ziua naş

terii şi ziua numelui cătră tată, mamă, moşi, 
unchi, mătuşe, nănaşi tutori, preoţi, învăţători 
şi binefăcători, precum şi alocuţiuni şi vorbiri 
cu diferite ocasiuni şcolastice de George Simu

Gruia lui Novac . . ..............................................
Horia lui Pintea viteazul........................................
Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte. După 

Euripide tradusă în versuri de Petru Dulf . 
Idealul perdut. Novelă orig. de Paulina C. Z. Rovinar 
Influinţa mândriei. Novelă de P. C. Z. Rovinar . 
Leonat cel tinir. Istorie în versuri de loan Pop 

Reteganul (cu o ilustraţiune), o broşură cu 
conţinut foarte glumeţ. Ca în toate scrierile 
dlui loan Pop Reteganul aşa şi în aceasta ob
servă omul o adâncă pătrundere în moravurile, 
obiceiurile şi simţămintele ţeranului român . 

Lira Bihorului. Balade poporale de Antoniu Popp 
Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. — Poesii 

religioasa-morale, lucrate după s. Scriptură de 
A. Boca Velcherianul. Cu o precuvântare de
G. S im u .............................................................

Monoloage de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe n e a ş te p ta te ......................... .....
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bătrân .
Nr. 3. La Anul-Nou...................................
Nr. 4. Ce nici prin minte nu ’mi-a trecut
Nr. 5. O p ă ţa n ie ........................................

Merinde dela ţcoală sau învăţături pentru popor, 
culese din ziarul unui şcolar de Dr. G. Popa 

Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Rovinar 
Musa Şomeţană. Poesii poporale româna din jurul 

Năsăudului adunate şi aranjate de luliu Bug-
nariu. Partea I. Balade...................................

N rii 76 ţ i  77. Naraţiune istorică după Wachsmann, 
de loan T an co .............................................

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor de G. Simu 
Preţul redus dela 1 fl. l a .........................
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Nu m i uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate
de iertăciuni, epitafie ş. a............................

Opera unui om de bine. Novelă origin. — conti 
nuarea novelei »Idealul perdut« — de Paulina
C. Z. Rovinar . . . . .........................

Opţaguri. Cât cioplite cât pilite şi la lume îm 
părţite de loan Pop Reteganul . . . .

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 
192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi 
aranjate. Preţ. red. (dela 1.20) la . . .

Povestea Paţcului sau credinţa deşartă poporală 
De Ar. Boca Vel..........................................

Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preoţilor de 
G. S im u .....................—.

Pietatea poporului român sau cântări evlavioase 
pentru cei-ce merg la mănăstire, la locuri sfinte 
şi în procesiuni. Comp. de doi preoţi g. c. 
Mureşeni din diec. g. c. a Oradiei-mare . , —,

Prietenul săteanului român. Sfătuiri în formă de 
dialog pentru elevi şi adulţi, compus de loan 
Pop Reteganul —,

Proba de foc. Comedie într’un act de A. Kotzebue, 
localisată de Irina Sonea-Bogdan . . . .  —, 

Prin moarte la victorie. Comedie într’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea Bogdan — 

Probitatea în copilărie. Schiţe din sfera educ. după
Ernest L e g o u v é ..............................................—

Poveţtile Bănatului. De George Cătană învăţător. 
Tom. I. 25 er. Tom. II. 25 cr. Tom. III. 25 cr.
— Toate 3 lao la ltă ............................................—

Reguli ţi sfaturi bune pentru pruncii şcolari de Ar.
Boca V e lc h e r ......................................................—

Renaşterea limbez române în vorbire şi scriere de 
Dr. Gr. Silaşi II., III. Preţul fie-căreia fasc.
40 cr. A m b e le ................................................. —

Sfaturi de aur sau calea cătră fericire de Aron
Boca Velcherianul............................................... —,

Starostele, adecă Datini dela nunţile Românilor 
Ardeleni. Adunate de loan Pop Reteganul —,

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români
De V. Gr. B o rg o v a n ...................................... —

Sé auzim! Toaste pentru tot felul de pers. şi
ocas, de Tit V. Gheaja..................................... —,

Ţiganul la mănăstire. Poveste în versuri de Ar.
Boca V elcher..................................... .... —

Ţiganul în raiu. Poveste în versuri de Ar. Boca
V elch e rian u l...................................................... —

Trandafiri ţ i  viorele, Poesii poporale de loan Pop 
Reteganul. Ediţiunea a II. Amplificată . . —

recuisite de şcoală, precum şi alte cărţi
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Ţiganul ţ i  Magnatul sau vraja şi farmecele poporali
de Á. B. V.......................................... —.10

Ultimul sichastru. Tradiţiune de G. Simu . . —.06
Un cuvînt cătră fraţii români despre filoxera ome-

nimii sau vinarsul de Aron Boca Velchereanul —.10 
Versuri de dor adunate din poesii români de A. —.25 
Pâcală ţ i  Tândală. Poveste de G. Cătană . . —.10
Părintele Nicuiae. Schiţe din vieaţa preoţilor de

George S i m u ...................................................—.30
Toma a Kempis despre imit. lui Christos, tradus de

pe orig. latin de Gavr. Pop, canonic . . . 1.15
Ortografia română în actuala sa stare de desvol-

tare de V. Dumbrava, prof. giinn...................—.40
Stâna de Vale cu o privire scurtă la regiunea

munţilor bihoreni de loan Buteanu . . . .  —.25 
Gramatica limbei române. Lucrată pe base sin

tactice de loan B u t i a n u ................................... 1.25
Instrucţiune pentru a învăţa fără instructor desemnul 

de croit vestminte femeieşti, de Rosalia N. Pop, 
prof. diplom. în lucrul de mână . . . .  —.80

Povestiri alese de P etra-Petrescu ..........................—.80
Orar general pentru şcoală română cu 6 clase şi cu

un singur învăţător, de G. Magar, învăţător —.40

Cărţi de rugăciuni.
Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări 

bisericeşti, frumos ilustrată. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea măritului Ordinariat diecesan 
gr.-cat. de Gherla prin Vasiliu Pătcaşiu, preot 
gr.-cat. în Plotoan. Ediţ. V. coreasă şi am
plific. Preţ. un. ex. l e g a tă ..........................—.50

Mărgăritarul sufletului. Carte bogâtă de rugăciuni 
şi cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Edi
ţiunea IV. Preţul unui exemplar legat . .

Micul Mărgăritar sufletesc. Carte bogată de ru
găciuni şi cântări bisericeşti, foarte frumos 
ilustrată pentru pruncii şcolari de ambe sexele.
Preţul unui exemplar legat frumos . . .

Cărticică de rugăciuni ţ i  căutări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icoane 
frumoase. Un exemplar broş. e . . . .
Legat . . . , .........................................

Visul Prea Sântei Vergure Maria, urmat de mai 
multe rugăciuni frumoase. Preţul unui exemplar
le g a t ................................................................... —.10

Epistolia dlui nostru Isus Christos. Preţul unui
exemplar legat .............................................. —*10

—.50

-.22

-.08
-.10

C â lin ila ru l A u r o r e i  p e  a n u l  1898. Un
exemplar spedat cu posta franco . . . .  —.35 
6 exemplare comandate de-odată costă numai 1.60
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